



АКТИВНОСТЬ БИЗНЕСА

Малый и средний бизнес Прикамья получит субсидии на развитие

Компенсация части затрат на развитие придет 49 представителям МСП Пермского края. Общая сумма финансовой помощи из краевого бюджета на эти цели составит 150 миллионов рублей. В число получателей поддержки вошли компании по производству металлических изделий, машин и оборудования, резиновых и пластмассовых изделий, пищевых продуктов. Инвестиционный объем бизнес-проектов победителей составляет 23,3 миллиарда рублей. Субсидия позволит бизнесу компенсировать до 50 процентов расходов на приобретение и монтаж нового полнокомплектного оборудования, внесение первого взноса при лизинге. Максимальный объем средств, который может получить один субъект малого и среднего бизнеса, составляет пять миллионов рублей. Главным условием для участия в программе является создание новых рабочих мест, сам бизнес должен быть зарегистрирован и действовать в Прикамье. Финансовую поддержку можно получить один раз в три года.

Нижегородская компания намерена приобрести известные торговые сети

Федеральная налоговая служба (ФНС) согласовала сделку по покупке торговых сетей Zafina, Befree, Sela, Love Republic, которые входят в Melon Fashion Group, сообщили в пресс-службе ведомства. Приобретет их компания «Радио реклама НН». Нижегородская фирма планирует контролировать деятельность Melon Fashion Group. В ФНС считают, что сделка не повлияет на конкуренцию в сфере торговли одеждой, обувью и аксессуарами. К началу 2023 года Melon Fashion Group управляла 867 магазинами в России, Беларуси, Казахстане, Армении, Киргизии.

В Башкортостане возместят затраты на экспорт переработчикам молока

С 2024 года размер компенсации экспортерам на транспортировку молочной продукции за границу вырастет с нынешних 25 процентов до 100. Субсидии смогут получать производители молока, сливок, сливочного масла, сыворок, сыров и других продуктов. Возместят будут расходы на перевозку товара любыми видами транспорта. Это позволит башкирским переработчикам поставлять продукты в Китай и Африку. Напомним, что республика остается одним из крупнейших производителей молока и молочной продукции в стране. В 2022 году в Башкирии произвели 760 тысяч тонн продукции, что примерно на уровне 2021-го. За семь месяцев текущего года выпущено 450 тысяч тонн товарного молока.

По сообщениям корреспондентов «РГ»

Завершена летняя серия экологических акций «ОБЕРЕГАЙ» в Нижегородской области



Нижегородские гидроэнергетики совместно с Нижегородским областным отделением Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны природы» (Нижегородский филиал) в рамках благотворительной волонтерской акции «ОБЕРЕГАЙ» очистили от бытового мусора берег реки Волги и озера Михалевское в окрестностях города Заволжья. Это стало завершающим мероприятием летней серии акций, проведенных в этом году экологами и активистами при поддержке Нижегородской ГЭС (филиал ПАО «РусГидро»). Волонтеры Нижегородской ГЭС со своими детьми за несколько часов собрали, сортируя по видам отходов, 25 мешков мусора. Это почти вдвое меньше, чем в прошлом году, что, несомненно, является показателем более ответственного отношения отдыхающих к экологии родного края. В течение двух летних месяцев было проведено еще четыре экоакции: в Борском районе на побережье реки Везломы, на реке Пьяне в Первоозском районе, на Мещерском озере в Нижнем Новгороде и на берегу озера в поселке Центральный Володарского района.

Экологическая ответственность — один из важнейших приоритетов для РусГидро. родской области в 2005 году и стала ежегодной традицией гидроэнергетиков и экологов. На сегодняшний день «ОБЕРЕГАЙ» приобрела статус федеральной благотворительной волонтерской акции и проводится во всех регионах присутствия предприятий Группы РусГидро. «ОБЕРЕГАЙ» — федеральный благотворительный волонтерский проект, который стартовал в 2005 году. Проект направлен на очистку прилегающих территорий рек и водоемов от бытового мусора, благоустройство пляжей и набережных, в том числе посадку цветов и деревьев при участии корпоративных волонтеров РусГидро, представителей муниципальных образований, СМИ, активистов общественных организаций, воспитанников детских домов, школьников, студентов вузов и средних учебных заведений, экологически ориентированных детских организаций. За период реализации проекта силами более 47 000 участников вывезено более 2255 тонн мусора. Подробная информация и условия участия — на сайте проекта по адресу <http://oberegai.rushydro.ru>

СПРАВКА
Установленная мощность Нижегородской ГЭС — 530,5 МВт. В состав генерирующих мощностей Нижегородской ГЭС входит 8 гидроагрегатов. РусГидро — крупнейшая по установленной мощности российская энергетическая компания, объединяющая более 600 объектов генерации. РусГидро — первая в стране и третья в мире компания в отрасли гидроэнергетики, лидер по производству энергии на базе возобновляемых источников в России. Установленная мощность электростанций, входящих в состав РусГидро, составляет 38,4 ГВт.

РАЗРАБОТКА Две природные силы подключат для электроснабжения железной дороги

Гибрид солнца и ветра



Алексей Юхтанов, Ульяновск

АКЦЕНТ

Если станции покажут эффективность, их начнут применять на многих объектах РЖД

Компания «ВиндДрайв Инжиниринг» создана как один из стартапов на оном центре Ulanotech в Ульяновской области. Специализируется на коммерциализации научных исследований в сфере микрогенерации и разработки автономных гибридных энергосистем (АГЭС) на базе возобновляемых источников энергии (ВИЭ). Проект компании одержал победу в конкурсе инновационных проектов, который проводит региональные власти при поддержке ОАО «Российские железные дороги».

Правда, первые образцы ветро-солнечных электростанций в порядке экспериментов сооружают не на отдаленных станциях, а непосредственно в региональных центрах Поволжья. — Специалисты смонтируют гибридные установки на крышах двух вокзалов Куйбышевской железной дороги — в Самаре и Ульяновске. Компания намерена завершить работы к декабрю 2023 года, — говорит генеральный директор ОАО «Кор-

порация развития Ульяновской области» Сергей Васин. Он добавил также, что в установке ульяновских инженеров сочетаются ветрогенераторы нового класса, которые эффективно работают при низких скоростях ветра, а также гибкие солнечные модули, не требующие громоздких ветроустойчивых конструкций при монтаже. Такая электростанция может генерировать до 10 кВт мощности. Этого вполне достаточно, чтобы обеспечить объект теплом, светом, кондиционированием, работой информационных столов и разными бытовыми нуждами. — Установку можно подключить к централизованной системе электроснабжения, тогда она будет минимизировать потребление отсюда тока, — пояс-

Электростанции установят на крыше вокзала в Самаре. няет технический директор «ВиндДрайв Инжиниринг» Дмитрий Степанов. Если объекты, которые установят в Самаре и Ульяновске, покажут необходимую эффективность, то подобные установки будут применяться на железнодорожных объектах по всей России. Для этого стоимость получаемой электроэнергии и должна располагаться в диапазоне от 4 до 8 рублей за 1 кВт•ч при средних скоростях ветра 5–7 м/с. Важное преимущество подобных энергосистем — не требуются сотрудники для их обслуживания. Необходимо лишь ежегодное сервисное наблюдение для проверки состояния оборудования. ●

ФИНАНСЫ Банковский сектор дополнительно влил в регионы Приволжья кредитных средств около 10 процентов ВРП

Триллион на развитие и «булавки»

Алексей Малышев, Киров

АКЦЕНТ

В ЦБ РФ считают, что российская экономика уже работает на границе своих производственных возможностей

Центральный банк опубликовал данные об изменении задолженности нефинансового сектора регионов — то есть объема займов. Согласно отчетности, в первом полугодии объем финансирования бизнеса и частных лиц со стороны кредитных организаций превысил триллион рублей. Кредитное стимулирование составило около 10 процентов рассчитанного за тот же период внутреннего регионального продукта (ВРП) субъектов РФ в ПФО. Банковские активы в виде кредитов частным лицам увеличились в январе — июле на 479 миллиардов рублей. Это соответствует росту на 10 процентов, причем на несколько десятых процента превышает аналогичный показатель. Финансирование приволжского бизнеса также шло более активно, чем в среднем по России. В результате объем его задолженности перед банками вырос на 12,2 процента. Финансисты влили в предприятия, которые производят товары и услуги, более 521 миллиарда рублей. При этом финансирование реального сектора ПФО нара-

стало от месяца к месяцу (если не считать май с большим количеством выходных дней) и в июне составило 161 миллиард рублей. Это самый высокий показатель номинального месячного прироста задолженности с 2021 года. Наибольший приток дополнительных кредитных средств был направлен в обрабатывающую промышленность. Он составил около трети. Сейчас там сосредоточено около 39 процентов кредитов (1,86 триллиона рублей). Вторую строчку по привлечению банковского финансирования в Приволжье занимает сектор недвижимости с показателем 16 процентов. Региональная структура финансирования в первом полугодии крайне неоднородна. Наиболее высокими темпами привлекала банковские средства Удмуртия. Предприятия республики нарастили заимствования на четверть, или на 1 09 миллиардов рублей в абсолютных значениях. Сравнимые темпы в январе — июне продемонстрировали компания Оренбуржья (+24 процента) и Пермского края (+21). Этот регион стал лидером среди пяти крупнейших экономик ПФО как по объему дополнительного кредито-

вания, так и по темпам прироста задолженности. Активно привлекали внешние финансирование компании из Татарстана. Банки нарастили кредитный портфель среди предприятий республики на 14 процентов, что выше, чем в среднем по округу. Предприниматели из Нижегородской и Самарской областей вели себя заметно скромнее. А башкирские компании фактически продемонстрировали нежелание брать на себя дополнительные финансовые риски. Бизнесмены банков в республике дополнительно привлекли лишь четыре миллиарда рублей, что меньше процента их задолженности на начало 2023 года. Впрочем, это не помешало башкирским промышленникам увеличить выпуск продукции на шесть процентов по сравнению с первой половиной 2022 года, что примерно соответствует темпам роста промышлен-

ного производства в целом по ПФО. Банкиры направили через частных лиц практически половину средств из дополнительных вливаний в экономику ПФО. В этой сфере межрегиональные расхождения в привлечении внешнего финансирования значительно ниже. Если частные заемщики из Татарстана (региона-лидера по этому показателю) за полгода нарастили задолженность на 12 процентов, то в Ульяновской области (регионе с наименьшими темпами роста частного долга) — на 8,5 процента. Более 60 процентов частных заимствований было направлено на приобретение жилья. В первом полугодии темпы финансирования этого направления ежемесячно нарастали, несмотря на целый ряд ограничительных мер, которые ЦБ РФ предпринимал с начала года. Только в июне на приобретение жилья в ПФО направлено свыше 70 миллиардов рублей заимствований. Уже в конце первого полугодия Центробанк решил с помощью разных механизмов снизить кредитную активность финансистов. Установлены дополнительные требования по ограничению рисков в сфере ипотечного кредитования. Регулятор прямо назвал часть коэффициентов, которые определяют выдачу банками жилищных кредитов, запретившими. Примерно в то же время ЦБ ужесточил требования к источникам банковского капитала и поднял ключевую ставку до восьми процентных пунктов. Приведут ли эти решения к сворачиванию банковского финансирования реального сектора экономики ПФО и остановке роста экономики, будет понятно лишь через несколько месяцев. Ведь даже сами руководители Банка России признают, что в основе происходящих сейчас процессов лежит не только ситуация на финансовых рынках. Рост с начала года госрасходов и наметившееся позднее увеличение доходов населения привели к заметному росту спроса. В ЦБ РФ считают, что российская экономика уже работает на границе своих производственных возможностей. В такой ситуации есть два основных пути: снижение спроса через инфляцию или другие способы снижения доходов населения, либо экономика страны может перешагнуть через наметившиеся ограничения главным образом за счет инвестиций. ●

РЕГИОНАЛЬНАЯ СТРУКТУРА БАНКОВСКОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ В I ПОЛУГОДИИ 2023 ГОДА, МЛРД РУБ.



ОТРАСЛЕВАЯ СТРУКТУРА БАНКОВСКОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ ПФО В I ПОЛУГОДИИ 2023 ГОДА, ПРОЦЕНТОВ



Появление крылатых судов оживляет речной пейзаж.

Суда выпускают в Нижнем Новгороде серийно. И хотя до звания массового речного транспорта им пока далеко, уже появились не только туристические, но и пассажирские маршруты. «Валдай» соединяет четыре региона — Нижегородскую, Владимирскую области, республики Марий Эл и Чувашию. Вот только стоимость поездки такова, что не всем по карману. Пассажирский билет на рейс Нижний Новгород — Горький обойдется в 550 рублей на человека. Для сравнения, цена поездки на автобусе — 282 рубля. Компания-перевозчик пытается привлечь пассажиров льготными тарифами. К примеру, они введены для пенсионеров, студентов, детей, многодетных семей, инвалидов. Скидка — 55 рублей до того же Горького. Но билет получается все равно дороже автобусного. К тому же есть ограничения по числу льготных мест. Жители считают, что надо сделать водный транспорт более доступным по ценам. Тогда пассажир вновь станет массовым. Кстати, раньше цена билета на «Ракету» была ниже, чем в междугородный автобус. ●

МЕЖДУ ТЕМ

По сообщению компании-перевозчика, с начала навигации суда на подводных крыльях «Валдай» и судно «Соталия» доставили более 41 тысячи пассажиров. В 2022 году «Валдай» перевезли около 70 тысяч. Самыми популярными направлениями были Городец и Макарьево в Нижегородской области, Юрино — в Республике Марий Эл.